



一位在电力行业工作了40多年的老专家,日前在北京城区一家餐馆,发现了一件令他吃惊的事:这家餐馆的实际电价比国家发改委公布的北京市商业电价每度高出约2毛钱。

而这并非特例。

记者对北京、上海、重庆、广州、南京、银川、嘉兴、佛山等地工商业电力用户进行了抽样调查,调查覆盖华北、华东、华南、西南、西北,兼顾了不同经济发展水平的多个地区。结果显示,工商企业,特别是中小型企业,用电的实际价格普遍高于国家发改委及地方发改委公布的目录电价。

电价超收之谜

电价超收从何而来

造成上述局面的原因,首先与中国的电价制度有关。

中国电价制度分为两大类——单一制电价和两部制电价。简而言之,单一制电价是指用户只需根据电表计数缴纳电费,用电量乘以电价即得应缴电费;两部制电价用户除了要按用电量缴纳电费,还要根据用户的变压器容量或最大需量缴纳一部分基本电费。居民用电、一般工商业用电以及农业生产用电采用的是单一制电价,大工业用户则采用两部制电价。因此,大工业用户的实际用电价格普遍高于目录电价中的单价,多由两部制导致。

峰谷分时电价,也是导致实际电价上升的一个因素。目前峰谷分时电价正在中国很多地区试点推行。峰谷分时电价是指根据电网的负荷变化情况,将每天24小时划分为高峰、平段、低谷等多个时段,不同时段执行不同的电价水平。

但是,这两条原因远不足以解释实际电价高于目录电价的所有情况,在记者调查中,从用电类型无限细分到具体的抄表收费自由裁定,五花八门的人为因素为电费层层加码。

在调查中,上海市一家工厂的平均电价高达1.017元/度,原因在于超出最大需量部分的容量电价要加倍计费。这一做法的初衷是为了在供电紧张的情况下限制用户用电,但一直沿用到电力供应不再紧缺的今天,在一些电力业内人士看来值得商榷。

又例如,北京在峰段之外,又设出了更高定价的尖峰段,实际等于提高了电价。再比如上海的分时电价不设平段,而每天峰段时间高达16个小时,实际效果也等同于

提高电价。

分类的庞杂以及峰谷分时收费与分时电表的脱节,都给了基层收取电费的工作人员很大的自由裁量权。

一名长沙的商贸企业负责人告诉记者,要想少交电费,只需“搞定”抄表员就可以。他们的企业有宿舍区,所以有工商业用电和居民用电之分。因为居民用电价格远低于工商业用电,有时居民用电少一些,他们也可以跟抄表员商量,多算点居民用电,少算些工商业用电;还有时当月用电量较大,抄表员会主动提出把表拨回去,然后从省下来的电费里拿走一半。

形同虚设的目录电价

尽管各省销售电价均由国家发改委核准后公布,但目录电价中,各地电价情况仍千差万别。

而目前的现实是:除了相对清晰的居民用电,工商业实际用电价格远高于目录电价,国家发改委核准的所谓目录电价形同虚设。

抛开实际操作中出现的问题,各地目录电价是否公平合理?

多年来,国家发改委对电价的调整多是在价格上,很少对电价结构进行调整。以两部制电价为例,用于大工业用户已经数十年。中国社会科学院规划与竞争研究中心主任张昕竹告诉记者,半个世纪之后的今天,电力供求模式和国民经济结构已经出现了巨大的变化,但两部制电价除了电价数额变化,还是在沿用当年的办法。

比较国内外的电价,一个最大的差别是国外通常是工业用电价格低于居民用电价格。但在中国是工商业用电价格最高,居民用电价格较低,大工业用电相对也较低。国外这种电价的制定逻辑很简单,工

业企业和商业企业相对居民是用电大户,高压等级的工业用电与低电压等级的居民用电相比,输配成本更低,因此可享受更低的价格。

形成国内这种电价局的逻辑,则要复杂许多:压低居民用电价格主要是出于社会稳定的考虑;而大工业用电量,输送成本低,也是供电企业较为重视的用户,甚至有地方供电部门违反相关规定给工业企业按照优惠电价计费,结果就是工商业用户最终承受了更高的电价。

工商业用户以中小工业制造和服务业为主,却承受最高的电价,这在正大力推动经济转型的中国显得相当反讽。

没有竞争成最大弊病

电网及其基层人员,为什么会在实际执行过程中倾向于多收费?在很多电力业内人士看来,关键在于目前中国的电网企业仍然在依靠传统的“吃差价”来获得盈利。一位国家能源局官员直言,“这是世界上最落后的一种盈利模式,只有中国和朝鲜还在用。”

在中国社科院的张昕竹看来,中国目前电价机制最大的弊病,在于无法形成发电企业之间的自由竞争。发电环节作为竞争性领域,应当通过竞争,由市场供需关系平衡点的边际成本形成电价。这个边际成本无需政府管理和监督,如果成本和价格一旦高了,自己发的电就可能卖不出去。如果实现自由竞争,就可以解决煤电轮番涨价最后由消费者买单的恶性循环。

2010年全社会用电量近4.2万亿度,由两大电网公司国家电网公司和南方电网公司收购和销售。国网公司约占80%,其余20%主要由南网公司销售。

而电网或基层人员超收的电费去了哪

里?是直接变成了相关收费人员的个人收入?还是变成了电网的隐形盈利,进而成为电网企业职工的隐形福利?著名经济学家周其仁说过:垄断企业的成本是不可知的。

如何打破电网的吃差价盈利模式?国家能源局新能源司司长王骏在《什么是“水火同价”》一文中给出了答案:“国务院2003年批准的《电价改革方案》中,基本思路之一便是对电网企业进行单独定价。如果政府根据相对平均成本和允许利润,对电网企业进行单独定价,电网企业就将告别‘吃差价’的盈利方式,而成为真正‘输电电力’的公用事业单位。”

“目录电价成了要求涨价的依据”

既然实际工商业电价水平远比国家发改委的核准电价高,那么目录电价的意义在哪里?

对电网公司,这是要求涨价的依据。每当向国家申请上调上网电价时,国家电网便会用目录电价算上一笔账,说明电网为了承担各种公共服务而举步维艰,以此要求国家发改委上调销售电价,以“理顺电价矛盾”。

2009年11月,国家发改委再次上调包括居民用电在内的销售电价,电网企业要求涨价的此次“攻关”可算成功。国家发改委一位官员向记者直言,“电价方案实际上就是国家电网在做。”

当前中国电网仍是以国家电网公司和南方电网公司为中心的垂直垄断体系。垄断企业找到涨价理由不难,扩张版图及提升企业效益亦属正常。但如何有效监管这类提供公共服务的垄断企业,则是出给监管者的一道难题。

本版稿件据《新世纪周刊》

焕新悦变

全新2011版 升级悦享 全情为您

百万销量只是我们的开始,不断提升是我们的追求,更多产品,更贴心更懂您。

全新2011版,全情为您,打造更多惊喜!

Model Your Tomorrow

TEL: 400-800-880

WWW.WWW.BYD.COM

价格: 5.28-6.68 万元

百万销量只是我们的开始,不断提升是我们的追求,更多产品,更贴心更懂您。

车展特惠

厂、商让利 4200万 回馈消费者惊喜多

购车享3000元购置税 购置税减免 购置税减免 购置税减免

热烈庆祝比亚迪、奔驰合作成功!

(详情请咨询当地经销商) 超值享受F5 尊贵悦享F6 惊喜品质F5 惊喜外观F6 超大空间F6 超强动力F6

北京 亚运 1551-9633133	天津 瑞丰 0224-2731111	沈阳 广正 024-8361888	长春 众泰 0431-8366666	大连 众泰 0411-8366666	青岛 众泰 0532-8366666	济南 众泰 0531-8366666	烟台 众泰 0535-8366666	威海 众泰 0631-8366666	日照 众泰 0533-8366666	德州 众泰 0534-8366666	聊城 众泰 0635-8366666	菏泽 众泰 0530-8366666	济宁 众泰 0537-8366666	枣庄 众泰 0632-8366666	临沂 众泰 0539-8366666	泰安 众泰 0538-8366666	莱芜 众泰 0634-8366666	德州 众泰 0534-8366666	聊城 众泰 0635-8366666	菏泽 众泰 0530-8366666	济宁 众泰 0537-8366666	枣庄 众泰 0632-8366666	临沂 众泰 0539-8366666	泰安 众泰 0538-8366666	莱芜 众泰 0634-8366666
--------------------	--------------------	-------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------	--------------------